Всероссийская олимпиада по экономике для школьников

школьный этап олимпиады

2016-17 учебный год

9-11 классы 

ОТВЕТЫ
Всего -100 баллов
Тесты                     Часть 1             7 вопросов – 7 баллов

1. Томский ЦУМ с экономической точки зрения является фирмой.

1) да,            2) нет.

2. Экономическая прибыль обычно превышает бухгалтерскую прибыль.

1) да,            2) нет.

3. Когда государство устанавливает минимальную границу заработной платы выше равновесной ставки зарплаты, это приводит к дефициту рабочей силы.

1) да,            2) нет.

4. Чем ближе кривая Лоренца к диагональной линии, тем более неравномерно распределены доходы в обществе.

1) да,            2) нет.

5. В долгосрочном периоде все факторы производства полагаются переменными.

1) да,            2) нет.

6. Рост дохода может стимулировать увеличение инвестиций.   

1) да,            2) нет.

7. Монетарную политику проводит правительство с целью стабилизации экономики.

1) да,            2) нет.
Тесты                 Часть II                12 вопросов – 24 балла
Внимание! В каждом тесте только ОДИН правильный ответ.
8. Государство увеличило ставку налога на имущество предприятия. В этом случае, при прочих равных условиях:

1) общие издержки фирм не изменятся;

2) средние переменные издержки увеличатся;

+3) предельные издержки  не изменятся;

4) все перечисленное выше неверно.

9. Какова цена земли, если она дает 2000$ ренты в год, а ставка процента = 10% в год?

1) 25000

2) 12500

3) 80

+4) 20000

10. Экономическим благом никогда не сможет быть

 1) воздух        

 2) вода        

 3) верны оба предыдущих ответа        

 +4) нет верного ответа        

11. Смещение кривой спроса на "Пепси-колу" влево-вниз скорее всего, связано с:

1) ростом предложения;        
 +2) уменьшением доходов населения;        

 3) ростом доходов населения;        

4) увеличением цены "Кока-колы".        

12. Охранник в клубе получает за работу 50 долл. в будний день и 70 долл. в выходной день. Альтернативная стоимость одного дня отдыха для него составляет

 1) 50 долл.        

2) 70 долл.        

+ 3) может быть как 50 долл., так и 70 долл.        

4) 60 долл.        

13. Дефицитом на товарных рынках, скорее всего, может быть названа ситуация, когда:

1) величина предложения превышает величину спроса;        

 2) производство превышает потребности;        

3) товаров всем не хватает;        

 +4) величина спроса превышает величину предложения.        

14. Цена на одежду вероятно возрастет в результате:

1) роста предложения одежды;        

 +2) повышения зарплаты на ткацких фабриках;        

3) появления нового оборудования, снижающего стоимость производства;        

4) снижения спроса на одежду.        
15. Фирма в экономической теории максимизирует, как правило:

 1) прибыль с единицы продукции        

+2) общую прибыль        

 3) прибыль, приносимую последней проданной единицей продукции        

4) предельный доход,

5) общий дохлд.        

16. Маша купила книгу за 30 рублей, оценивая ее полезность в 35 рублей. Олег купил аудиокассету  за 40 рублей, оценивая ее полезность в 41 рубль. Затем Маша и Олег обменялись купленными  предметами. После этого Маша продала аудиокассету за 34 рубля, а Олег продал книгу за 47 рублей. В результате всех этих событий ...

1)  Маша выиграла, а Олег проиграл;
2)  и Маша, и Олег проиграли;

3)  Маша проиграла, а Олег выиграл;
+4)  и Маша, и Олег выиграли.

17. Если рост цены товара привел к росту общей выручки, это означает, что спрос на товар был

1) эластичным по цене        

 +2) неэластичным по цене        

3) с единичной эластичностью по цене        

4) нельзя ответить, т.к. нельзя посчитать процентные изменения цены и величины спроса        

18. "Худший урожай означает для фермеров более высокие доходы". Это утверждение базируется на предположении, что спрос на их продукцию

1) эластичен        

 +2) неэластичен        

 3) характеризуется единичной эластичностью        

4) абсолютно эластичен.        

19. Определите, какое из следующих утверждений является правильным

1) бухгалтерские издержки + экономические издержки = нормальная прибыль

2) экономическая прибыль - бухгалтерская прибыль = явные издержки

+3) бухгалтерская прибыль - неявные издержки, включая  норм. прибыль = экономическая прибыль

4) экономическая прибыль - неявные издержки = бухгалтерская прибыль

Тесты              Часть 3              3 вопроса – 9 баллов

Внимание! В каждом тесте НЕСКОЛЬКО правильных ответов. Выбирайте в каждом тесте все ответы, которые на Ваш взгляд верные. Засчитывается за каждый тест 3 балла, если указаны все правильные ответы и нет пропущенных, в противном случае – 0 баллов.
20. Положительный внешний эффект имеет место, когда:

1) сталелитейный завод сбрасывает сточные воды в реку;

2) вы потребляете бензин при езде на автомобиле;

+3) вы сажаете розы во дворе вашего многоэтажного дома;

+4) вы включаете магнитофон с записями группы “АББА” на полную громкость утром в летнем оздоровительном лагере.

+5)Фирма благоустраивает территорию вокруг офиса, находящегося рядом с жилой зоной..

21.Что из перечисленного ниже является общественным благом?

1) электроэнергия;

+2) милиция;

+3) оборона страны;

+4) защита от наводнений,
+5) светофор.

22. В какой из следующих ниже троек представлены только примеры разных факторов производства?

1) Счет в банке, хозяин магазина, руда.        

+ 2) банкир, нефть, трактор.        

 3) геолог, станок, деньги.        

4) Облигации, уголь, бригадир.       
+5) Вода, дом, учитель.
Задачи             Часть IV                    6 задач – 60 баллов
Внимание! Решение задачи должно быть обосновано. За правильный ответ без объяснения  1 балл. 
Задача 1.Функции спроса  и предложения линейны. Величина спроса при цене 40 превышает величину предложения на 30 единиц, а величина предложения при цене 60 превышает величину спроса на 20 единиц. Найти равновесную цену.   10 баллов
Решение.

Представим в общем виде спрос Q=aP +b, предложение Q=cP+d.

a 40 +b-40c-d=30,  a60+b-60c-d=20 ,  для равновесия aP +b= cP+d  P=(b-d)/(c-a)
 Обозначим  х=b-d,  у=с-а, тогда  х-40у=30, х-60у=20, у=0,5, х=50. Значит Р=100.
Задача 2. В стране Шегаляндии максимально возможные площади под производство репы и кукурузы составляют 10 гектаров. Урожайность 1 гектара в этой стране составляют 2 тонны кукурузы или 1 тонна репы с 1 гектара. В стране Кожевунии может быть выращено максимально 30 тонны репы, причем урожайность репы составляет 1,5 тонны/гектар. Урожайность кукурузы 0,5 тонны/гектар. Постройте КПВ 2-х стран при возможности обмена между странами, если мировая цена 1 тонна кукурузы равна 1 тонне репы.                                  10 баллов
Решение: 
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2) 1K=1P
Ответ:

Ш: 20 тонн кукурузы можно поменять на 20 тонн репы
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Задача 3 (15 баллов).Анастасия решила открыть свое дело – организовала в своей приватизированной квартире ателье цифровой фотографии. Она наняла помощника-бухгалтера, а сама ведет съемку и оформляет заказы. Ее ежемесячные расходы: зарплата помощнику – 10 тыс. руб.,  амортизация фототехники – 2 тыс. руб., покупка расходных материалов - 3 тыс. рублей. Если бы Анастасия наняла профессионального фотографа, который выполнял бы всю ее работу, то ей бы пришлось платить ему зарплату 15 тыс. руб. в месяц. Известно, что Настя очень хороший менеджер, и ей предлагают интересную работу по специальности с оплатой 20 тыс. руб. в месяц за полный рабочий день. Сдавая в аренду квартиру, в которой она организовала ателье, Анастасия ежемесячно может получать 12 тыс. руб. Какой ежемесячный доход (выручку) должен приносить Насте ее бизнес, чтобы она приняла решение:

а) продолжить заниматься всеми делами фотоателье самостоятельно, не нанимая фотографа;

б) нанять фотографа;

в) совсем уйти из этого бизнеса?                                    13 баллов
Решение:

Учитываем, что Анастасия рассматривает все альтернативные варианты использования своих собственных ресурсов а) собственного труда, б) собственной квартиры.

В данном случае она может реализовать 3 альтернативных варианта:

I вариант. Самостоятельно заниматься бизнесом. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 15(10+2+3), неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственного труда и собственной квартиры – 32(20+12).

II вариант. Нанять фотографа, а самой устроиться на работу менеджером. Расходы по этому варианту: бухгалтерские издержки – 30(15+15), неявные издержки, связанные с лучшим альтернативным вариантом использования собственной квартиры - 12.

III вариант. Уйти из бизнеса.

Если провести попарное сопоставление вариантов, то можно сделать следующие выводы:

а) сопоставим варианты I и II. Несложный анализ показывает, что из этих двух вариантов – лучшим будет всегда вариант II, поскольку при одинаковой ожидаемой выручке экономическая прибыль будет выше (или убытки ниже) на 5 тыс.руб. именно по варианту II. Следовательно, при любом доходе от фотобизнеса Насте не следует самостоятельно работать в фотоателье.

б) сопоставим оставшиеся варианты II и III. Если доходы от бизнеса меньше 42, выгодным будет вариант III, при большем доходе – вариант II.

Общий вывод будет следующим: при доходе от бизнеса меньше 42 тыс. руб. в месяц надо реализовать вариант III, при доходе большем 42 – вариант II. Вариант I вообще не следует рассматривать.

Ответ: 

а) при любом доходе от фотобизнеса Анастасии не следует самостоятельно работать в фотоателье.

б) нанять фотографа следует, если доход от фотобизнеса будет больше 42 тыс. руб.

в) Анастасии следует закрыть фотоателье, если доход от фотобизнеса будет меньше 42 тыс. руб.

Задача 4 Два фермера решили совместно обработать свои земельные участки, планируя сделать это за 12 дней. Известно, что у первого участок в три раза меньше, чем у второго. На практике получилось, что первый фермер, обработав свой участок, прекратил работу, а затем второй продолжал обрабатывать свой участок. В итоге обработка заняла 27,5 дней. Сколько времени потребовалось каждому фермеру для обработки.                                                                        12 баллов
Решение. Обозначим, х,у – время обработки всего поля 1 и 2 фермерами в днях.

Учитывая, что 1фермер владеет ¼, а 2 – ¾ всего поля, составим систему уравнений

1/х +1/у =1/12

¼ х +3/4у =27,5

Выражаем у из первого, подставляем, получаем квадратное уравнение х2 -86х+1320=0,

Решаем квадратное уравнение, находим корни 66 и 20, первый корень исключаем, ввиду противоречия условию меньшей доли у первого фермера. Находим искомый результат 
20/4=5 дней (т.к. 1 владеет ¼ поля). Соответственно, находим у и берем ¾ для ответа, получаем22,5 дня.   Ответ: 5 и 22,5 
Задача 5. Первоначально экономика находится в состоянии равновесия на уровне потенциального ВНП, который равен 4000. Затем предложение денег увеличивается на 20%, а скорость обращения денег сокращается на 5%. Определить темп инфляции в долгосрочном периоде (округлять до десятой доли процента).     8 баллов
Решение

Применяем уравнение Фишера  PY=MV  Изменения потенциального ВНП не было, значит не учитывается, тогда P=1.2*0.9=1.08
Ответ инфляция 8 %

Задача 6.  Предприятие перешло с шестидневной на пятидневную неделю. Известно, что сдельная заработная плата уменьшилась на 10 %. А как изменилась производительность труда?                                                 7 баллов
Решение.0.9/5/6= 1.08

Ответ: Производительность увеличилась на 8 %.
